

## 第一届全国全民健身大赛启动

# 中国体育彩票为群众体育注入蓬勃动力



开幕式现场

5月20日,由国家体育总局、中华全国体育总会主办的第一届全国全民健身大赛在辽宁省沈阳市开幕。作为一项全国性、综合性、群众性的全民健身赛事活动,本次大赛集比赛、展演、学习、交流于一体,体现全地域、全人群、全项目覆盖等特点,让全民健身真正因“全民”而精彩。

当前,我国正在加快推进体育强国建设,而体育强国的基础在于全民健身。近年来,人民群众健身、健康需求持续旺盛,群众对各级各类全民健身赛事活动的需求呈爆发式增长,尤其是对高规格、综合类的赛事活动需求更为强烈。为满足广大人民群众参与各类赛事活动,特别是国家级综合性赛事活动的迫切需求,首届全国全民健身大赛应运而生。

本次大赛将采取“统分结合”的方式举办。即使用统一标识、参赛(获奖)证书,采用统一奖项设置,部

分项目统一规程并举办全国总决赛。同时,划分了华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北7个赛区,由各赛区自行研究确定赛事举办方式和地点、自选项目、具体参赛方式等。

而在项目设置方面,本届大赛采用“5+N+X”的方式:“5”为足球、篮球、排球(气排球)、健身气功、太极拳5个规定项目,“N”为若干个本赛区自选特色项目,“X”为各省(区、市)自选项目,均可根据实际情况自行确定。大赛突出创新办赛、灵活办赛、因地制宜、重在参与的特色,充分将办赛自主权释放给各赛区。

大赛预计将有3万人次参加大区赛及总决赛规定项目的比赛,预计超千万人参与省级及以下基层选拔赛和自选项目赛事活动,将带动上亿百姓参与到全民健身中。

值得一提的是,中国体育彩票是推动全民健身事业不断发展的重要力量。自2014年全民健身正式

上升为国家战略,到2016年推行《“健康中国2030”规划纲要》,再到2019年《体育强国建设纲要》实施,以及2021年《全民健身计划(2021-2025年)》发布,体彩公益金一直是支持全民健身事业发展的重要资金来源。

2011年至2022年,国家体育总局本级彩票公益金中,用于实施群众体育工作的金额已累计超过203亿元。其中,超148亿元用于全民健身场地设施建设、超30亿元用于开展全民健身赛事活动、超5亿元用于支持青少年后备人才培养、超6亿元用于资助群众体育组织和队伍建设……这些资金为我国体育事业注入了新的活力,极大地促进全民健身蔚然成风。

如今,体彩助力全民健身的方式也更加灵活多样。从新年登高展现新年新气象,到民间棋王赛走进大街小巷;从“体彩,不止运动”燃起健身热潮,到“迈开步 动出彩”体彩社区运动会来到百姓身边;从“我的两块 动出精彩”全民健身主题推广,到“公益体彩 快乐操场”奥运冠军进校园;从“15分钟健身圈”解决去哪健身的难题,到百姓喜闻乐见的“体彩杯”赛事……从青少年到老年人,从城市到乡村,越来越多的人因体彩参与到运动中,感受到了体育带来的健康和快乐。

全民健身,体彩相伴。相信第一届全国全民健身大赛,将成为“体育的盛会、人民的节日、欢乐的海洋”。中国体育彩票也将秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨,为体育强国建设汇聚力量,为人民收获美好生活和健康人生作出新的更大贡献。

(关言)

## 体彩助力残疾人 创造幸福生活

5月19日是第34次全国助残日。作为国家公益彩票,中国体育彩票不仅长期致力于支持残疾人体育康复事业,而且积极敞开就业的大门,为他们提供多元化的帮扶,让残疾人在社会大家庭中感受到平等与尊重,以及来自体彩的温暖与关怀。

让“助残”之光照亮每一位残疾人前行之路。2007年至2022年,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金资助残疾人事业超过240亿元。2022年,23.12亿元被投入到残疾人康复事业,涵盖残疾儿童救助、残疾学生助学、困难残疾人家庭的无障碍改造和文化服务等方面;另有1.74亿元用于残疾人体育事业的发展,包括备战残奥会和推广残疾人健身及康复体育活动;3385万元专门用于盲人文化服务项目,如盲文读物出版、有声读物出版、大字读物出版、无障碍影视出版、盲人数字出版与传播等。

为了让残疾人拥有工作机会、实现人生梦想,目前遍布全国的体彩店超30万家,为全社会提供了数十万个就业岗位,其中不乏身患残疾的代销者和销售员。

今年1月,广西体彩联合广西民族大学助残就业指导办,共同举办了“助残就业‘职’在暖冬”专场招聘会,为高校残疾人毕业生提供优先就业机会。招聘会现场,不少残疾人对体彩产生了浓厚的兴趣,纷纷前来咨询开店条件和申请流程。工作人员耐心地一一解答,并详细介绍了补贴政策。

全国各地体彩机构不仅为残疾人提供就业机会,还通过一系列公益活动让残疾人真切地感受到幸福。

去年中秋节前夕,广东汕头体彩中心为当地智力残疾人送去了慰问金和生活必需品,举办了一场别开生面的中秋送温暖活动。

今年3月,在湖南科技大学举办的第八届中国残疾人冰雪运动季湖南站活动中,来自全省14个市州的150名残疾人聚集一堂,共同体验冰雪运动的乐趣。冰上龙舟、拔河、冰壶和投球等多样冰雪体验项目,展示了残疾人积极乐观的精神面貌,也激发了他们参与冬季体育康复健身活动的热情。湖南体彩在现场开展公益宣传,鼓励更多残疾人加入体育运动,在运动中展示自我、享受快乐、勇于突破。

爱心不分大小,关爱就在身边。中国体育彩票的每一次行动,都让残疾人感受到爱的光芒指引着他们走出困境,有机会实现人生理想、逐梦前行。未来,中国体育彩票将继续营造尊重、理解、关心、帮助残疾人的浓厚氛围,为推动新时代残疾人事业发展贡献力量。

(关言)

## 未成年人也能享受体彩公益金的福利吗?

依据体彩的相关规定,是禁止向未成年人销售彩票的,那么未成年人是否可以享受到彩票公益金带来的福利呢?答案是肯定的。

“获得体彩公益金资助以来,学校引进了许多高水平的国际教练。2022年9月,我免试进入北京体育大学深造。随后,在第十届东亚空手道比赛中,我获得了冠军。”记者日前采访浙江天台文武职业技术学校时,该校学生陈奥林对记者如是说。

“自2017年以来,超300万元体彩公益金用于学校的体育建设。”学校总教练洪军武表示,“多年来,空手道队在国内外比赛中获得优异成绩。在对学校运动场、训练馆、运动员宿舍等进行改扩建,新建空手道专用训练馆、运动员公寓、运动员餐厅,增添先进的科研设备和训练器材;聘请多国高水平教练来校指导等,都得到了体彩公益金的大力支持。”据了解,类似台州市天台文武职业技术学校的体育人才培养基地,在浙江还有不少,他们的主要经费都来自体彩公益金的支持,正是因为有了这些强大的青训基础,才

有了今天浙江竞技体育发展的雄厚土壤。

无独有偶,在关爱未成年人发展上,新疆体彩在竞技体育优秀后备人才的选拔和培养工作方面也作出贡献。据新疆体彩相关负责人介绍:“新疆高度重视幼儿足球的发展,2021年,由体彩公益金资助1000万元启动幼儿足球建设试点项目‘小小运动会’,分别在乌鲁木齐、昌吉、和田、喀什、阿克苏等5个地州市,选出877所足球特色幼儿园作为试点,对3岁至6岁儿童所在幼儿园开展足球运动专业师资培训和幼儿体育教育专项体系建设。此外,新疆体彩不仅支持未成年人足球运动方面的发展,作为新疆传统优势竞技体育项目的拳击也在青少年训练中得到进一步发展。”

中国体育彩票一直致力于助力教育事业,帮扶困难师生、改善教育设施、开展支教活动,用实际行动为教育强国建设贡献力量。《2022年中央专项彩票公益金教育助学项目公告》显示,该年度中央专项彩票公益金“励耕计划”安排资金6.25亿元,

其中支出6.01亿元,资助中西部22个省(区、市)和新疆生产建设兵团家庭经济困难教师57525人,资助标准为1万元至5万元;资助四川、陕西、云南、贵州等8个省份的75个区县开展走教教师资助项目,参与教师1495人。

据统计,从2007年到2022年年底,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金已累计投入超130亿元,用于支持“励耕计划”“滋蕙计划”“润雨计划”3项教育助学计划,用于资助家庭经济特别困难教师,奖励普通高中品学兼优的家庭经济困难学生,救助遭遇突发灾害的学校。

此外,在医疗救助方面,由中国红十字会总会负责、中国红十字基金会组织实施的中央专项彩票公益金大病儿童救助项目,是专注于白血病、先心病儿童救助的专项公益项目。截至2023年年底,该项目已累计获得以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金25.6亿元支持,累计资助8.9万名白血病、先心病患儿。(据河南体彩网)

